



中国为世界抗疫带来信心和希望

——国际社会高度评价中国抗疫成果和复工复产

目前,中国新冠肺炎疫情防控形势持续向好,生产生活秩序加快恢复的态势不断巩固和拓展。对此,国际社会认为,这给其他国家战胜疫情带来信心和希望。

疫情防控卓有成效

国家卫健委发布的数据显示,截至21日,疫情重灾区湖北省连续4天新增确诊病例为零。国际社会认为这显示了中国抗疫行动果断高效。

新加坡国际事务研究所高级研究学者胡逸山说,中国在防控疫情方面采取了最佳举措,并在扭转疫情后的短时间内向其他国家提供援助,为全球抗疫合作开了好头。

波兰前驻上海总领事、中国问题专家沙法什说,持续向好的疫情防控形势和生产生活的稳步恢复说明了中国政府和人民抗击疫情行动的坚决高效。

以色列哈伊姆·谢巴医疗中心教授埃亚勒·莱谢姆说,中国政府应对疫情措施非常有效,实现了湖北新增病例为零这一鼓舞人心的目标。

委内瑞拉副总统罗德里格斯表示,疫情暴发后,中国政府和人民付出了巨大努力和牺牲,即将赢得抗疫斗争的最终胜利。

日本杏林大学教授刘迪认为,中国疫情最严峻的时期已经过去,抗疫形势已好转,这有赖于中国政府的动员力、全国人民对疫情防控措施的积极配合以及具有高度奉献精神的高水平医疗队伍。

乌兹别克斯坦塔什干国立东方学院教授伊斯马特·别克穆拉托夫说,湖北实现新增病例“零报告”一方面说明新冠肺炎可控可治,另一方面也说明中国抗击疫情取得了巨大成功。

澳大利亚国立大学东亚经济研究所所长彼得·德赖斯代尔表示,湖北新增确诊病例连续多天“零报告”,给其他正在抗击疫情的国家和地区带来希望。

生产生活加快恢复

中共中央政治局常务委员会日前召开会议,分析国内外新冠肺炎疫情防控和经济形势,研究部署统筹推进疫情防控和经济社会发展重点工作。

英国智库皇家国际问题研究所主席吉姆·奥尼尔说,中国正在让经济发展逐步重回正轨,这对全世界来说都是一个好消息。

巴西里约热内卢州立大学国际关系教授毛里西奥·桑托罗说,中国的经济活动正在逐步恢复,将对当前艰难的世界经济恢复作出贡献。

印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺认为,随着疫情进入全球大流行的新阶段,中国及时恢复生产,给世界其他国家抗疫注入了强心剂;中国生产的口罩、防护服等各种医疗物资成为世界战胜新冠病毒的重要物资保障。

肯尼亚国际问题专家爱德赫雷·卡文斯认为,中国遏制新冠肺炎疫情的努力取得了成功,中国的复工复产为世界抗疫注入新的活力。

赞比亚外交与国际研究学院前院长米谢克·姆万扎说,湖北实现确诊病例零新增是一个里程碑,表明中国已经找到切实可行应对疫情的措施;随着疫情得到控制,中国的生产生活正逐步恢复正常。

英国剑桥大学贾奇商学院教授艾伦·巴雷尔说,中国经济具备在疫情过后迅速反弹的能力,虽然中国经济恢复原先的发展速度需要一定时间,但中国的长期发展前景令人充满信心。(参与记者:梁辉、张章、桂涛、陈序、姜俏梅、陈文仙、尚昊、王丽丽、徐焯、王瑛、储信艳、赵宇鹏、蔡国栋、赵焱、陈威华、岳东兴、白旭、孙晓玲、于佳欣)

新华社北京3月22日电

朝鲜确认收到特朗普来信 朝方认定:两国首脑“特殊牢固的私人关系”

刘秀玲

朝鲜最高领导人金正恩的胞妹、朝鲜劳动党中央委员会第一副部长金正正22日证实,朝方收到美国总统唐纳德·特朗普来信,认定这表明两国首脑“特殊牢固的私人关系”。

发布收信消息前一天,金正恩视察军方试射战术制导武器。金正正22日发布声明,证实特朗普致信金正恩,但没有提及时间。

她说,特朗普在信中“说明了他努力推动美朝两国关系的构思”,对金正恩“为抗击传染病疫情保护本国人民竭尽全力表示感动”,说美方愿与朝方一道“加强防疫领域合作”。

一名美国政府高级官员告诉路透社记者,特朗普期待与金正恩继续交流,致信朝方“与他在疫情蔓延期间与各国领导人保持联络的努力一致”。

金正恩与特朗普去年2月在越南首都河内会晤以后,朝美无核化谈判陷入僵局。两人在去年6月在朝鲜非军事区板门店短暂会面,依然没有推动谈判取得实质性进展。

金正恩在声明中说,在朝美两国关系发展面临困难和挑战时期,特朗普再次致信是“正确的判断、积极的行动”,值得“高度称赞”。朝方认定,特朗普这封信是表明两国领导人“特殊牢固私人关系的范例”。

金正正说,金正恩重申与特朗普的特殊私人关系,对来

信表示感谢。不过,金正提醒,不要单纯依据“两国首脑私人关系而急于评价朝美关系及其发展”,据此看好或期待两国关系“更要不得”。金正正说,首脑私人关系良好可能对两国关系起到积极作用,但能在多大程度上“改变并引领两国关系发展格局仍是未知数”。她说,不能保障公正和平,不放弃“过分想法”,两国关系将会每况愈下。金正正提及美方给朝方造成“恶劣环境”,意指美方对朝方施加制裁。朝方先前多次警告,如果美国继续对朝制裁和施压,朝鲜或不得不走一条“新道路”。朝鲜中央通讯社22日报道,金正恩21日视察战术制导武器示范射击。金正恩下达射击口令,战术制导导弹精准打击目标岛屿,显示不同飞行轨道和落角特点、导弹命中率和弹头威力。韩国军方联合参谋本部21日说,朝鲜当天早晨试射两枚“发射体”,飞行距离约为410公里,最大飞行高度大约50公里,推测可能为短程弹道导弹。韩联社报道,这是朝方今年第三次示范射击。就最近几次示范射击,金正恩21日视察时说,朝方近期开发的新型武器系统和正在开发的战术及战略武器系统对实现朝鲜劳动党“全面改变国家防卫战略的战略意图大有作用”。据新华社专稿

金融市场运行平稳 支持政策逐步显效 改革开放稳步推进

——金融部门相关负责人回应热点

新华社记者

近期海外金融市场波动加剧,是否会影响我国金融市场平稳运行?目前金融支持实体经济的“组合拳”落地情况如何?应对国际疫情影响,金融系统未来将如何继续发力?在国务院新闻办22日举办的新闻发布会上,金融部门相关负责人详细介绍有关情况,回应市场热点。

判定全球金融危机为时尚早,我国金融市场展现韧性

随着海外疫情扩散,全球金融市场波动明显加剧,是否已经进入全球金融危机?“目前断定全球已经进入金融危机还为时尚早。”人民银行副行长陈雨露说。

近期A股市场展现出较强韧性和抗风险能力。证监会副主席李超表示,目前上市公司复工率已经超过98%,金融市场流动性合理充裕,股市估值处于历史低位,外部环境影响是阶段性的,不会改变中国资本市场平稳向好趋势。

对于市场普遍关注的外资流动情况,李超指出,今年以来A股外资净流出仅200多亿元,债券市场还有小幅流入。近一个月市场感受外资流出金额相对较大,是因为去年外资流入较为集中、数额较大,拿近一个月数据去比较反差较为明显,实际上规模并不大。

“目前外资占A股市场流通市值不到4%,交易占比也不是非常大,其流动会带来扰动,但是不会带来颠覆性、根本性冲击。”李超说。

与此同时,外汇市场和债券市场表现也较为稳健。近期全球主要非美元货币出现不同程度贬值,相比之下人民币汇率虽小幅贬值,但总体保持稳定。陈雨露表示,人民币兑美元的汇率未来预期仍在7元左右,继续双向浮动。

“目前我国债券市场运行总体平稳。”陈雨露介绍,2月以来,债券市场违约规模维持在正常水平,其中首次违约企业的家数比去年同期明显减少。

国际金融市场动荡是否对我国银行业、保险业造成影响?银保监会副主席周亮介绍,目前两行业总体运行平稳,还会继续保持健康稳定发展的良好势头。银行资本充足率和保险公司偿付能力充足率分别达14.6%和247%,风险抵御能力和应对资源非常充足。

金融支持实体经济“组合拳”正在显效

针对疫情防控和复工复产的需求,金融体系支持情况如何?

“政策组合拳正在产生显著成效,我国金融体系运行总体平稳,市场预期稳定,货币信贷平稳较快增长,国民经济经受了疫情冲击,也为全球经济金融的稳定作出重大贡献。”陈雨露说。

他介绍,前期设立的3000亿元专项再贷款已经支持疫情防控重点企业超5000家,企业获得优惠利率贷款超2000亿元,实际融资成本在1.26%左右。前期增加的5000亿元再贷款、再贴现额度,目前已累计发放优惠利率贷款超1300亿元,贷款利率水平明显低于国务院4.55%的要求。

陈雨露说,通过积极引导市场利率的下行,企业贷款实际利率水平也在明显下降。2月一般贷款利率是5.49%,比贷款市场报价利率(LPR)改革前下降



发电量首次正增长 经济运行现“暖”意 反映中国经济强大的修复能力和强劲动力

新华社记者 姜琳

用电数据是经济运行的“晴雨表”和“温度计”。

3月份以来,我国发电量明显回升。3月17日,全国全口径发电量179亿千瓦时,较2月底提高10.8%,较去年同期增长1%,日发电量实现今年春节以来首次正增长。

专家表示,从“持续低位”到“陡然上蹿”,数据之变反映了中国经济强大的修复能力和强劲动力。随着我国抗击新冠肺炎疫情形势好转,企业复工复产进程加快,经济社会秩序有序恢复,国民经济正加速向常态回归。

国家发展改革委的数据显示,今年前2个月,全国规模以上工业发电量同比下降8.2%。

了0.61个百分点。

“我国实体经济已经在边际改善。”陈雨露表示,3月以来实体经济持续向好,估计二季度各项经济指标会出现显著改善,中国经济增长会较快地回到潜在产出附近。

目前我国银行机构为抗击疫情提供的信贷支持已经超过1.8万亿元。1至2月,银行业新增制造业贷款2500亿元,明显高于上年同期增幅。“自1月25日以来,20%左右的中小微企业到期贷款本息已经享受到了延期还款的安排。”周亮说。

“对偿付能力充足率比较高、资产匹配状况比较好的保险公司,允许其在现有权益投资30%上限基础上适度提高权益类资产投资比重。”他表示,银保监会已出台支持实体经济发展的系列政策,包括支持疫情防控的企业恢复和扩大产能,对受疫情影响的个人消费贷款灵活调整还款安排,通过临时性延期还本付息安排帮助符合条件、暂时遇到困难的企业渡过难关等。

资本市场同样在持续发力。李超介绍,今年前两个月,交易所市场股票、

“按照往年,日发电受电量在春节后逐步回升到正常水平,而今年受疫情影响2月上旬依然维持低位。但随着复工复产有序推进以及一系列对冲政策措施落地,日发电受电量开始逐步增加,尤其是2月下旬出现显著回升,3月份继续上蹿。”国网能源研究院副总经济师单葆国说。

3月17日,国家电网26个省份经营区域,日发电受电量已恢复到节前水平的83%,基本接近去年同期规模。3月18日,南方电网全网最高负荷达1.43亿千瓦,日发电受电量28.22亿千瓦时,均超过去年同期,分别增长0.05%、0.94%。

大国经济有韧性,潜力释放有空间。数据显示,当前企业复工复产取得了积极成效,疫情对经济运行的影

响总体上是短期的、可控的。“作为世界第二大经济体,疫情对经济造成了较大的短期冲击,但我国拥有雄厚的物质技术基础和超大规模市场优势,为应对疫情影响提供了有力的支撑。”国家发展改革委综合司副司长李慧表示。

在单葆国看来,当前新冠肺炎疫情在全球扩散蔓延,我国经济增长将面临更多外部风险挑战。不过,我国经济长期向好的基本面并未改变,加上更多对冲政策有望出台,前期被抑制的经济活动将有序释放和回补,我国经济运行将回归常态。

“预计二季度我国全社会用电量将实现正增长,下半年增速继续提高,全年保持稳健增长。”他说。

新华社北京3月22日电

积极应对海外疫情影响,持续深化金融改革开放

近期一些国家较大幅度降低利率,市场普遍关注中国货币政策下步走向如何?陈雨露透露,下一步央行将分阶段把握货币政策力度、节奏和重点,始终保持流动性合理充裕,特别是要实现M2和社会融资规模增速与名义GDP增速基本匹配。

陈雨露表示,要充分发挥好结构性货币政策的独特作用,引导金融机构对产业链核心企业以及上下游中小微、民营企业加大信贷支持力度。将运用好定向降准等政策,发挥对金融机构的激励引导作用。同时加大对中小银行补充资本、发行金融债券的支持,进一步提升商业银行整体信贷投放意愿和能力。

他强调,要继续推进LPR改革,以

此引导贷款实际利率不断下行,积极引导银行体系适当让利给实体经济,让“稳经济”和“稳金融”实现共赢。

在回应资本市场改革是否会放缓时,李超说,创业板改革的相关工作正在有序推进,将重点抓好注册制这条主线,已经公布的资本市场改革12项重点工作也将持续加大推进力度。

未来银行业保险业如何持续高质量发展?周亮表示,将持续加大不良贷款处置力度、压降高风险业务等。同时在深化城市商业银行和农村信用社的改革、推动规范银行保险机构股权管理、支持银行保险机构多渠道补充资本等方面发力。

对于外汇市场的稳定发展,国家外汇局副局长宣昌能表示,将加快推进各项跨境贸易投资便利化措施落地见效,持续优化外汇营商环境。同时,进一步完善外汇市场“宏观审慎+微观监管”两位一体管理框架,防范跨境资金流动风险,维护国家经济金融安全。(记者刘慧、吴雨、李延霞、刘开雄)

新华社北京3月22日电

无症状感染者是不是确诊病例?

专家建议进一步加强对无症状感染者的监测与隔离

新华社记者 秦交锋 熊言豪 刘宏宇 侯文坤

根据武汉市卫健委发布的新增肺炎疫情动态,3月19日,武汉新增确诊病例为零。3月20日,网上流传的一份“公示”显示,19日硚口区一小区有一新增确诊病例,引发对武汉确诊病例是否为零的争议。硚口区防控指挥部回应称,网传患者张某某,系无症状感染者,不是确诊病例。记者对此进行了追踪。

22日凌晨,武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部涉疫大数据和流行病学调查组对“丽水康城小区又有新增病例”做出情况说明:经查,小区居民张某某为无症状感染者,根据《国家卫健委办公厅关于印发新型冠状病毒肺炎防控方案(第六版)的通知》,非确诊病例。

网上流传一张截图显示,硚口区韩家墩街综合社区3月20日发布一份公示,截至3月19日24时,丽水康城小区12栋新增1人确诊患者。

20日,硚口区新冠肺炎疫情防控指挥部回应称,经全面调查,韩家墩街综合社区丽水康城小区居民张某某,因淋巴结肿大(大脖子病)去医院就诊,体温正常,无发热咳嗽等症状。新冠筛查第一次核酸检测结果为阴性。3月19日第二次核酸检测结果为阳性,并收治入院。根据《国家卫健委办公厅关于印发新型冠状病毒肺炎防控方案(第六版)的通知》,张某某系无症状感染者,不是确诊病例。根据第六版防控方案,“张某某系无症状感染者,不是确诊病例”。

记者进一步调查发现,第六版防控方案在报告订正相关条款中还规

某某第二次核酸检测结果为阳性,误认为其是确诊患者,为提醒社区居民做好居家隔离、提高警惕,在小区内发出了通知。3月20日下午,社区已向小区居民解释其不是确诊患者。

记者查阅新型冠状病毒肺炎防控方案(第六版),监测定义条款中将疑似病例、确诊病例、无症状感染者等分别单列,其中对无症状感染者的定义为:无临床症状,呼吸道等标本新型冠状病毒病原学或血清特异性IgM抗体检测阳性者。

在硚口区防控指挥部的回应中,张某某“体温正常,无发热咳嗽等症状”,第二次核酸检测阳性。根据第六版防控方案,“张某某系无症状感染者,不是确诊病例”。

记者进一步调查发现,第六版防控方案在报告订正相关条款中还规

定,无症状感染者如出现临床表现,及时订正为确诊病例。

第六版防控方案指出,无症状感染者也可成为传染源。那么,对于无症状感染者后续应如何管理、救治?

武汉市一位感染科医生介绍,无症状感染并非新冠病毒的独有现象。事实上,大多数传染病都为显性感染、隐性感染。对于新冠病毒的无症状感染者,目前采取的是隔离等积极防控政策。

多位医生认为,此前疫情严重的时候,防控和医疗资源主要向确诊、疑似、密接人群倾斜。随着当前疫情进入新阶段,为巩固抗疫成果,防范疫情反弹风险,应高度重视无症状感染者的问题,把进一步加强监测、隔离纳入未来的工作重点中。

据新华社武汉3月22日电